

## ПРОБЛЕМЫ ЭТНОГРАФИЧЕСКОГО ИЗУЧЕНИЯ СОВРЕМЕННОСТИ НА МЕЖДУНАРОДНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ «СЕМЕЙНЫЕ ПРАЗДНИКИ В УСЛОВИЯХ СОЦИАЛИЗМА»

15—17 сентября 1981 г. в Бауцене (ГДР) состоялась Международная конференция «Семейные праздники в условиях социализма», организованная Международным комитетом по этнографическому изучению современности и Институтом по серболужицкому народоведению Академии наук ГДР. С докладами выступили 16 ученых НРБ, ВНР, ГДР, ПНР, СССР, СФРЮ, ЧССР.

Конференцию открыл вступительным словом М. Каспер — директор Института по серболужицкому народоведению АН ГДР, подчеркнувший, что семейные праздники в условиях социализма являются составной частью социалистического образа жизни и их следует рассматривать в связи с общими этнокультурными процессами.

Далее с докладами выступили: А. Робек (ЧССР) — «Традиции в жизни социалистической деревни в Богемии»; Ж. Б. Логашова (СССР) — «Новое и традиционное в семейной обрядности у народов СССР»; М. Шаркань (ВНР) — «Изменения в функциях сельских обрядов на примере свадьбы»; К. Квашевичева (ПНР) — «Семейные обряды в польском селе»; Д. Тодоров (НРБ) — «Современное состояние и изменения в семейных праздниках у городского населения»; М. С. Кашуба (СССР) — «Инновации в семейных обрядах у народов Югославии»; Я. Кодешабкова (ЧССР) — «Проблемы и направления изучения социалистической деревни в Богемии»; Л. М. Дробижева (СССР) — «Отношение к свадебной обрядности в социально-демографических группах (по материалам этносоциологических исследований в СССР)»; С. Мусиат (ГДР) — «Тенденции в развитии сербской свадебной обрядности»; У. Морман (ГДР) — «Свадьбы в Берлине (результаты изучения во время студенческой практики)»; П. Влахович (СФРЮ) — «Церемониальные обычаи при рождении детей в традициях и инновациях жизни сербов»; П. Сабо (ВНР) — «Новые обычаи и обрядность в сельских обществах»; Д. Братич (СФРЮ) — «Этнографические аспекты радиопередач»; Г. Грейпентраг (ГДР) — «Тенденции в семейных традициях в различных классах и слоях в деревнях Магдебургской области (1900—1960 гг.)»; Х. Хейнрих (ГДР) — «Изменения в семейных обрядах в Магдебургской деревне (1920 и 1960 гг.)».

В докладах и выступлениях отмечалось, что в семейной обрядности отражаются общие тенденции социально-экономического и этнического развития. Наблюдаемый интерес к семейным традиционным обрядам часто связан с другими этнокультурными явлениями, самосознанием народа, а также с потребностью во внутрисемейной интеграции.

Большое место в ходе обсуждения было уделено проблемам возрождения традиционных семейных обрядов и их соответствия социалистическому образу жизни. В выступлениях обращалось внимание на то, какие акции государственных и общественных организаций, направленные против устаревших традиций, гипертрофированных форм современной семейной обрядности, оказываются наиболее эффективными.

При обсуждении неоднократно высказывалось мнение о необходимости междисциплинарного подхода к обсуждаемой проблеме, в том числе сочетания этнографического, этносоциологического и психологического изучения функций семьи и семейной обрядности.

Участники конференции обменялись опытом использования различных методов исследования семейной обрядности и отношения к ней населения; в частности, говорилось о сочетании методов наблюдения, опроса, фотографирования. Большой интерес вызвал опыт фиксации процедуры заключения брака (в том числе с помощью фотографий) в загсах Берлина. Для изучения социального и возрастного состава партнеров, вступающих в брак, наличия у них детей и ряда других характеристик применялся метод интервью, которое брали студенты, работавшие во время студенческой практики в загсах Берлина. О совершенно новом методе количественно-качественного анализа радиопередач (поздравлений, приветствий), послуживших источником для изучения семейных связей и роли семейных праздников в поддержании семейной интеграции, рассказала Д. Братич.

Проблемы семейной обрядности являются составной частью более широких исследований этнокультурных процессов в социалистических странах. Участники конференции говорили о важности сравнительных исследований, которые позволят обосновать

выводы о закономерностях этнического развития и интеграционных тенденциях. В связи с этим встает задача координации работ по изучению этнокультурных процессов в условиях социализма. Эту задачу выполняет Международный Комитет по этнографическому изучению современности. Его заседание состоялось во время конференции. Члены Комитета обменялись здесь информацией о соответствующих исследованиях, проведенных в течение двух лет, прошедших после последнего заседания Комитета в Чернигове.

В НРБ ведется изучение современных этнокультурных процессов в Родопах. Одной из главных тем программы этого исследования является изучение семьи и семейного быта. Готовится сборник статей о состоянии и развитии современных праздников в НРБ. В него войдут и статьи о семейных праздниках и обычаях. Изучаются также семья и семейный быт, современные обычаи городского населения, в том числе быт городских рабочих в Габрове. Все названные выше исследования проводятся в рамках темы «Современные культурно-бытовые процессы в Болгарии».

Венгерские этнографы разрабатывают тему «Передача этнокультурных традиций в современной деревне», а совместно с историками и социологами — круг проблем, связанных с социалистическим образом жизни. В последнем исследовании этнографы занимаются семьей, семейными обрядами, принимают участие в изучении темы «Изменение в мировоззрении человека в условиях социализма». Уделяется внимание и этнографии инонациональных малых групп в Венгрии.

В ГДР создан комплексный проект изучения современного образа жизни городского населения (ответственный исполнитель проекта — университет им. Гумбольдта в Берлине). Этнографам поручена здесь тема семьи и быта, в том числе семейных обычаев и праздников, художественной культуры в повседневной жизни людей. Этнографы Академии наук ГДР продолжали изучение Магдебургского и Мекленбургского районов. Институт серболожничкого народоведения начал разработку темы «Современные этнокультурные процессы в Бауцене и сельских районах», в которую включено изучение семьи и ее роли в передаче этнокультурных традиций и ценностей. Осуществлялось новое издание Атласа. Изучались быт рабочих и народные традиции в современных условиях.

Ученые ПНР занимаются проблемами трансмиссии культуры, в том числе производственных знаний в семье. В рамках общей проблемы «Традиции и инновации в формировании современной сельской культуры в Польских Карпатах» польские этнографы изучают жилище, народную одежду, пищу, народную медицину, обрядовый годовой цикл, народную демонологию. Проблемы современной семьи исследуются в Познанском и Вроцлавском университетах.

Советские ученые в течение истекших двух лет разрабатывали темы: «Современные этнические процессы», «Развитие и сближение наций в СССР». Продолжалось всесоюзное этносоциологическое исследование «Оптимизация социально-культурных условий развития и сближения наций в СССР». Особое внимание уделялось проблемам общего и национально-особенного в образе жизни народов СССР. Опубликована книга «Опыт этносоциологического исследования образа жизни (по материалам Молдавской ССР)». М.: Наука, 1981. В нее включена подтема «Семья и семейный быт (этносоциологические аспекты)».

Продолжалось комплексное изучение этнокультурных процессов у народов Поволжья, особенно в Мордовии и Чувашии. Исследовались семейные обряды у латышей и русского населения ряда районов РСФСР.

Завершилось этносоциологическое исследование современных культурно-бытовых процессов у народов Северного Кавказа, в рамках его также разрабатывалась тема семьи и семейно-бытовых отношений.

В Институте этнографии АН СССР был подготовлен специальный проект для изучения семьи у народов Средней Азии. Осуществление его начнется в текущем пятилетии.

Советские этносоциологи участвовали в осуществлении Международного европейского проекта «Направление и тенденции культурного развития. Взаимодействие культур». Одна из основных тем, входивших в него, была «Передача культуры в рамках семьи».

Ученые СФРЮ подготовили сборник «Изменения в народной жизни», в котором нашли отражение материальная культура населения, обычаи и обряды, духовная культура, включая изменения ценностной в жизни людей.

Осуществляются также проекты «Влияние больших строек на образ жизни населения», «Изменения народной культуры в деревне». Проблемы демографии сербского населения, изменения в его образе жизни — материальной и духовной культуре, в том числе художественном творчестве, должны найти завершение в будущем в обобщающей работе «Этнос и этнические процессы в Сербии».

В итоге изучения этнокультурных процессов в Словении предполагается выпустить книгу «Жизнь словенцев в XX в.».

Ученые ЧССР готовили сборник «Этнические процессы в Средней Европе», который предполагается издать в 1983 г. Подготовлены проекты и опросники по темам «Роль рабочего класса в этнических процессах», «Этнические процессы в деревне», «Этнические процессы в пограничных районах». Кроме того, будут изучаться отдельные нации в ЧССР, а также процессы этнокультурного развития у групп чехов, живущих за границей.

Словацкие ученые исследуют проблемы современного этнокультурного развития, бытования фольклора в современных условиях. Подготовлен проект исследования роли семьи в передаче этнокультурных традиций.

Заслушав информацию о работах, проведенных в отдельных странах, члены Комитета высказались за развертывание исследований современных этнических и этносоциальных процессов с широким спектром тем и их координацию по различной проблематике. Тема «Роль семьи в передаче этнокультурных традиций» будет разрабатываться по более тесно согласованной программе в рамках более крупной темы «Этнокультурные процессы в условиях социализма».

Л. М. Дробижева

## МЕЖДУНАРОДНЫЙ СИМПОЗИУМ «ИСТОРИЧЕСКАЯ ЭТНОГРАФИЯ СЕГОДНЯ»

С 24 по 28 марта 1982 г. в Вене проходил Международный симпозиум «Историческая этнография сегодня», организованный по инициативе Института этнографии Венского Университета. На симпозиуме были представлены доклады о состоянии современных исследований в области исторической этнографии в СССР, Югославии, Австрии, ФРГ, Франции, Англии, Мексике и США. Открыл симпозиум проф. В. Гиршберг — патриарх современной австрийской этнографии и основоположник исторической этнографии в Австрии, выступивший с докладом «Характер работ этноисториков в Австрии». Директор Института этнографии Венского университета К. Вернхарт (ученик Гиршберга) выступил с докладом «Этнография и история культуры в Вене».

Габриэла Вейсс (Ин-т этнографии, Вена) прочитала доклад «К разъяснению понятия исторической антропологии». С. А. Арутюнов (Ин-т этнографии, АН СССР) представил доклад, написанный в соавторстве с Ю. В. Бромлеем: «Историко-этнографические исследования в СССР». У. Браукампер (Институт Фробениуса во Франкфурте-на-Майне) выступил с докладом «Современное положение исторической этнологии в ФРГ», Р. Сучич (секретарь Посольства Австрии в СССР) — с аналогичным докладом по Югославии. Бритта Рупп-Эйзенрейх (Высшая школа общественных наук, Париж) — по Франции, И. Брода (Ин-т исторических исследований Мехико) — по Мексике, Ян Вансина (Висконсинский Университет) — по США, Ян Льюис (Лондонская школа экономики) — по Англии. Все доклады носили историографический характер. В них показывалось, что подразумевается в данной стране под «исторической этнографией» или «этноисторией», какие школы и направления в ней возникали; назывались наиболее крупные исследователи и говорилось о характере их работ; характеризовались термины, понятия и методологические основы этноисторических исследований и т. д.

Во время обсуждения докладов уточнялись оставшиеся неясными положения, касающиеся отдельных школ, исследователей или публикаций. Значительная часть работы симпозиума была посвящена общей дискуссии, в ходе которой обсуждались уже не конкретные историографические положения, а теоретические проблемы: вопросы терминологии и понятийного аппарата, т. е., что вкладывается в то или иное понятие представителями той или иной научной школы, каковы общетеоретические или культурологические основания для выделения того или иного понятия и т. д.

Особенно широко был затронут в ходе дискуссии комплекс понятий этничности и этнического. Участники симпозиума проявили большой интерес к изучению проблем этнической специфики и к разработке соответствующего научного аппарата в советской этнографии.

Из западноевропейских участников серьезное внимание проблеме этноса уделил К. Вернхарт. С. А. Арутюнов выступил в этой дискуссии, разъясняя позиции советской этнографической школы.

В целом, дискуссия была очень оживленной и интересной и дала возможность подробно представить теоретические и фактологические достижения советской и мировой науки в области исторической этнографии.

С. А. Арутюнов

## ВСЕСОЮЗНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ ФОЛЬКЛОРИСТОВ

(Кишинев, 1981 г.)

26—27 мая 1981 г. в Кишиневе состоялась Всесоюзная научно-практическая конференция «Фольклорное наследие народов СССР и его роль в художественной культуре развитого социализма», посвященная обсуждению задач советской фольклористики в свете решений XXVI съезда КПСС. Она была организована Научным советом по фольклору и Институтом мировой литературы им. А. М. Горького АН СССР, Научным советом «Культура молдавского народа» и Институтом языка и литературы АН МССР.